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Будь-які зміни у суспільстві ставлять нові завдання перед соціальними інститутами. 
Тому і сучасна українська освіта продовжує пошук ефективних та якісних реформ. Та, на 
жаль, нинішня освіта має величезний недолік, який можна назвати «гуманітарною кризою», 
що проявляється у дуже обмеженій кількості годин, які виділяються навчальними планами 
вузів на вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу. Для подолання кризи учені та 
викладачі ставлять перед собою нові завдання. 

Найважливішим завданням сучасної гуманітарної освіти є розробка методики переда-
чі через систему освіти окремих навчальних предметів різних рівнів методології наукового 
пізнання новому поколінню для використання в системі суспільного виробництва й перетво-
рення сучасної методології в праксеологію. Методологія дослідження освіти потребує чітко-
го розмежування методів дослідження освіти й методології. 

Загальнонаукову методологію дидактики вищої школи іноді розуміють як філософію 
освіти. Реальна методологізація освітніх наук є складним, діалектичним процесом, що пе-
редбачає необхідний рівень рефлексії, оскільки окремі освітні дисципліни різняться за рів-
нем методологічного осмислення. 

Винятково важливим у зв’язку із цим є правильне визначення необхідної сфери аналі-
зу, що випливає з основного змісту концепції філософії освіти. Не тільки педагоги, але й до-
слідники нерідко поняття «методологія» сприймають як щось абстрактне, далеке від реаль-
ного життя й освітньої практики. Проте методологія у філософському трактуванні – це сис-
тема принципів і способів формування й організації практичної та теоретичної діяльності. 
Уже на стадії свого оформлення в самостійну дисципліну філософія освіти зіштовхнулася з 
різноманіттям методів, що використовувалися як у теоретичній, так і в практичній освітній 
діяльності. Унікальність комбінації різноманітних методів та методик, їх специфікація в кон-
кретному дослідженні освітніх дисциплін (методи навчання й виховання) спричиняють скла-
днощі під час моделювання цих процесів. 

Водночас постала необхідність створення теорії педагогічної технології, тобто такої, 
яка б повно і систематизовано описувала усі існуючі методи навчання й виховання. Тому 
першочерговим завданням є створення єдиної теорії методів освітньої діяльності (хоча у су-
часних умовах це є надскладним завданням і для цього повинні виникнути необхідні перед-
умови), а також з’ясування основних напрямів і тенденцій їх розвитку, оскільки в означеній 
сфері система методів, яка досліджує теорію й практику освітнього процесу, є різноманітні-
шою, порівняно із науковою дисципліною. 

Щодо співвідношення філософії й філософії освіти найчастіше висловлюється думка 
про те, що філософія освіти – це прикладна філософська дисципліна, оскільки загальні прин-
ципи й положення філософії застосовуються для аналізу різних сторін гуманітарної освіти, 
яка, у свою чергу, розуміється як процес, як діяльність, як система, як цінність і як соціаль-
ний інститут. Слово «прикладне» використовується для позначення того, що є додатковим у 
контекстуальному змісті, тому прикладною є не філософія освіти, а сама філософія. Таким 
чином, термін «прикладний» є позначенням цільової спрямованості науки, застосування нау-
кових знань на практиці. Але філософія освіти, по суті, забезпечує галузевим наукам  
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(у нашому випадку – педагогіці, теорії виховання, освіті, навчанні) системне бачення освіт-
ньої предметності. 

На нашу думку, філософію освіти справедливо розглядати як галузь або розділ соціа-
льної філософії, яка вивчає філософські проблеми у сфері освіти, як одну з найважливіших 
аспектів буття. У цьому сенсі філософія освіти – це не просто наука, а й навчання, що орга-
нічно поєднує науковий, етичний, естетичний, аксіологічний, онтологічний, гносеологічний 
та інші аспекти, виконуючи тільки їй властиву роль – бути потужною методологічною осно-
вою дослідження проблем сучасної освітньої системи. 

Філософія освіти є самостійним науковим напрямом. Вона здатна і повинна виконува-
ти функцію моніторингу в умовах швидко мінливої системи цінностей і цілей освіти, а також 
забезпечувати динамічність розвитку філософських концепцій освіти. Може виконувати та-
кож функцію розуміння невідповідностей і розбіжностей між різними складовими освітньої 
системи: організаційною й когнітивною, когнітивною й загальнокультурною, особистою й 
соціальною для того, щоб забезпечити стабільність суспільства, динамічний розвиток і кое-
волюційну взаємодію всіх його рівнів. 

Методологічне значення філософії освіти в дослідженні питань інтеграції наукової й 
освітньої сфер полягає в тому, що, з одного боку, вона вирішує різні фундаментальні й при-
кладні, часткові й загальні проблеми, з іншого, одночасно є науковою рефлексією й узагаль-
неною системою поглядів на освіту.  

Таким чином, філософія освіти – це не просте міркування про освіту, це аналіз філо-
софських проблем, система узагальнених поглядів на освіту та її інтеграцію з науковою сфе-
рою. Ґрунтовний аналіз проблем інтегративного розвитку науково-освітньої системи можли-
вий тому, що у філософії освіти узагальнюються фундаментальні закономірності й тенденції 
освіти, концепції освіти, становище людини в системі освіти. Більше того, саме в її рамках 
можливий міждисциплінарний аналіз проблеми. 

 


